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Exercice 1.
Le domaine D s’écrit sous la forme :

D = {(x, y) | 0 ≤ x ≤ 1,
√

1− x2 ≤ y ≤ 1},

on intègre d’abord en y puis en x. On obtient :

I =
∫ 1
0 dx

∫ 1√
1−x2

xy
1+x2+y2

dy

=
∫ 1
0 dxx

[
1
2 log(1 + x2 + y2)

]1√
1−x2

=
∫ 1
0
x
2 log(2 + x2)− x log 2

2 dx

=
∫ 1
0
x
2 log(2 + x2)dx− log 2

4 .

Pour calculer la première intégra le on fait le changement de variable s = 2 + x2, ds = 2xdx,on
obtient : ∫ 1

0
x
2 log(2 + x2)dx =

∫ 3
2

1
4 log s ds

= 1
4 [s log s− s]32 = 1

4(3 log 3− 2 log 2).

Finalement :
I =

1
4
(3 log 3− 2 log 2− log 2) =

3
4
(log 3− log 2).

Exercice 2. 1) On calcule

∂~x

∂t
(t, s) =

 cos s
sin s
2t

 ,
∂~x

∂s
(t, s) =

 −t sin st cos s
0

 ,

et donc :
∂~x

∂t
∧ ∂~x
∂s

(t, s) =

 −2t2 cos s
−2t2 sin s

t

 .

Comme t ≥ 0 pour (t, s) ∈ D, le vecteur ∂x
∂t ∧

∂x
∂s (t, s) pointe dans la bonne direction, l’orientation

est donc correcte.

2) En appliquant les formules vues en cours, on obtient :

I =
∫ ∫

D

~F (x(t, s)) · ∂~x
∂t
∧ ∂~x
∂s

(t, s)dtds.

La fonction sous l’intégrale vaut :

−2t4 cos3 s− 2t4 cos s sin2 s+ t = −2t4 cos s+ t,

et donc :

I =
∫ 2π

0
cos s ds×

∫ 1

0
−2t4 dt+

∫ 2π

0
ds×

∫ 1

0
t dt = π.

"


